

奋发担使命 风正好扬帆

——2021年商州区纪检监察工作综述

李婷 邵泽



全面从严治党，是一趟没有终点的远行，更是一份永远有效的庄严承诺。

2021年是中国共产党成立100周年，也是“十四五”开局之年，商州区委坚持以上率下，带动全区各级党组织认真履行管党治党政治责任，不断巩固和发展昂扬向上、风清气正的政治生态，引领保障全区高质量发展迈出新步伐。

这一年，我们在市纪委和区委坚强领导下，坚持围绕中心、服务大局，稳中求进、守正创新，充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用，深入推进党风廉政建设和反腐败斗争，纪检监察工作高质量发展取得新进展新成效。

这一年，我们围绕党中央重大决策部署和区委中心工作跟进监督、精准监督、全程监督，在服务保障大局中积极担当作为，为全区经济社会发展提供坚强纪律保障。

这一年，我们坚定反腐败政治定力，坚持不敢腐、不能腐、不想腐一体推进，惩治震慑、制度约束、提高觉悟一体发力，标本兼治，成效日益凸显。

这一年，我们纵深推进“提士气、强担当、建机制、促发展”作风建设，扎实开展“八大专项行动”，确立“六件硬事”，围绕“五区”建设目标，全区上下心更齐、气更顺、劲更足。

这一年，我们严明纪律，严纠“四风”，严惩贪腐，纪律监督、监察监督、派驻监督、巡察监督贯通联动、协调推进，全区政治生态山清水秀、海晏河清。

强化政治监督 “两个维护”实效不断提升

我们坚守政治监督根本定位，进一步增强做到“两个维护”的自觉性、坚定性，持续强化监督保障执行、促进完善发展职能职责，推动纪检监察工作高质量发展。

坚持政治引领。坚持把“两个维护”作为立身之本、履职之要，把学习贯彻习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示精神作为政治监督的“根”和“魂”，以庆祝建党100周年为契机，扎实开展党史学习教育，真学深悟党的十九届六中全会精神，在学思践悟中坚定理想信念，从初心使命中汲取不断前行的力量。贯通把握“五个扎实”“五项要求”“解放思想、改革创新、再接再厉”等要求，自觉在大局大势下思考谋划，对标对表推动落实，以实际行动践行忠诚干净担当。

强化政治监督。始终心怀“国之大者”，紧盯“十四五”规划、“十四五”筹办、生态环保等重点工作加强监督。开展“十四运”筹办专项监督检查，发现问题223个，按期整改销号。扎实开展秦岭生态环境保护行动和“五乱”整治，立案查处环保领域问题17件18人。严肃换届纪律风气，严把政治关和廉洁关，立案查处换届纪律作风问题5件6人，否决换届候选资格14人次。下沉一线督导检查疫情防控工作484次，督促整改问题259个，党纪政务处分15人，约谈提醒“一把手”4人。

压实主体责任。压紧压实党组织管党治党政治责任、书记第一责任人责任和班子成员“一岗双责”。实行履责纪实和约谈提醒“双纪实”，督促全区各级党组织和班子成员制定主体责任清单及履责时序表465份，对全区各部门53名党组（党委）书记主体责任履责纪实开展研判并印发通报，其中优秀格次21人，良好格次28人，一般格次4人。8名党政主要负责人向区纪委监委述责述廉，现场接受纪委委员质询、民主测评。全年实施党内问责7人，监察问责11人，党纪处分7人，政务处分9人，诫勉谈话2人，推动全面从严治党向纵深发展。

“三不”一体推进 正风肃纪凸显力度温度

我们紧扣“不敢”这个前提，抓住“不能”这个关键，扭住“不想”这个根本，坚持惩治震慑、制度约束、提高觉悟一体发力，坚定不移把党风廉政建设和反腐败斗争推向纵深。

强化不敢腐的震慑。积极发挥反腐败协调小组统筹协调作用，坚持“常委牵头，领导包案，区、镇办、村（社区）联动，室组地协作”的组织领导体系，坚持查办案件月报告季研判制度，加大重点领域案件查办力度，开展工程建设、惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理、粮食购销领域等突出问题专项整治。2021年，全年受理信访举报724件，全区纪检监察组织共处置问题线索444件，立案215件，结案201件，处分185人。

强化不能腐的约束。坚持以案促改、补齐短板，扎紧扎牢“不能腐”的笼子，持续巩固“四个查一查”“四个专项”整改成果，制定《赵正永严重违纪违法案以案促改2021年工作分工》等文件，突出工作重点，把握关键环节，把以案促改与重点工作谋划相结合，切实将深化以案促改工作成效体现在推动高质量发展上，有效推动以案促改工作常态化。

强化不想腐的自觉。深化“互联网+”宣教，运用“廉洁商州”微信公众号、纪检监察网站、商州区党风廉政教育基地、商州区人民法院庭审旁听警示教育基地四大宣教平台，贯通线上线下资源。加强廉政教育，组织全区干部观看警示教育片《贪欲之祸》《蜕变的灵魂》《利剑高悬》《坠落的新星》等，利用身边事警示教育身边人。开展廉政文化建设，2个廉政警示教育基地被市纪委命名授牌。组织开展多批次职务犯罪案件庭审旁听，扎实开展案件质量评查评比活动，案件质量有效提升。强化回访教育和思想政治工作，深化案件查办，由治标向治本延伸。

纠治“四风”顽疾 干部纪律作风明显好转

作风建设永远在路上，我们保持战略定力，准确把握反“四风”的规律特点和工作要求，持续在常和长、严和实、深和细上下功夫，以优良的党风政风凝聚党心民心。

强化作风建设。开展“提士气、强担当、建机制、促发展”作风建设专项行动，确定项目建设、防汛救灾等“六件硬事”作为检验标准，扎实开展生态环保、营商环境治理等“八大专项行动”和作风建设示范单位创建活动，建立“学查改建评”五步工作法，督促各级党组织查找问题5类600多个，科级以上领导查找问题1200多个，落实整改措施1500多条。推动区镇领导、部门负责人深入镇村企业排查解决困难和问题299个，各级干部为民办实事解难事1.1万件，建立健全体制机制69项，通报批评59人，组织约谈64人，全区党员干部作风明显转变。

靶向纠治“四风”。全区立案查处违反中央八项规定精神问题62件68人，其中，形式主义、官僚主义案件52件58人，享乐主义、奢靡之风案件10件10人，通报曝光4期10起10人。开展公务接待、公务用车、办公用品问题排查整治，查处纠正违反公车公房相关规定问题21件68人。



向群众宣传纪法知识

紧盯重要节点，靶向纠治“四风”顽瘴痼疾，累计开展明察暗访和监督检查84次，检查点位169个，约谈提醒相关责任人25名，坚决铲除腐败滋生的温床。

坚持纠树并举。认真落实“三个区分开来”要求，准确把握严明纪律、严格执纪执法与鼓励改革创新、宽容工作失误、激励担当尽责的关系，突出鼓励激励，对一些党员干部的问题，结合其行为危害程度、认错悔错态度、主动挽回损失等，综合把握，教育挽救。开展受处分干部回访教育，严查诬告陷害行为，为受到不实检举控告的干部澄清正名，同时注重发现和挖掘一些优秀的干部，树典型、抓示范，推动形成了坚守正道、积极向上、担当作为、求实奋进的良好氛围。

解决群众关切 务实为民初心更加笃实

我们自觉把人民利益放在首位，紧盯发生在群众身边、侵害群众利益的人和事，通过一个个案件、一项项整治、一次次监督，维护人民合法权益，让群众获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

深化监督机制。坚持“清单化”明方向、“单元制”聚合力、“项目化”抓推进，细化监督内容131项，整合“室组地”力量成立6个监督单元组，开展日常监督11轮次，检查区直部门、镇办、村（社区）和企业等单位120个，发现问题53个，下发整改通知书27份、督办函16份、监察建议书2份。针对部分村（社区）死亡人员冒领高龄补贴、养老保险问题，以及采石采矿企业林地、水土保持审批监管不到位问题，责成区人社局、林业局、水利局健全制度，堵塞漏洞，社会治理效能更加常态化。

整治群众身边腐败和作风问题。建立健全问题线索排查处置、重点线索查办、领导包案、追责问责、移交跟踪督办五项机制，立案查处104件115人，党纪政务处分98人。推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，开展农村安全饮水、“两不愁三保障”成果巩固大排查、脱贫攻坚“后评估”等过渡期专项监督，保障各项政策措施落实落地。紧盯党中央惠民富民、促进共同富裕政策落实，持续纠治教育医疗等9个领域腐败和不正当之风，解决好群众“急难愁盼”问题，查处党员干部违规违纪违法案件44件59人，建立健全长效机制65项，群众权益得到有效保障。

开展专项治理。持续巩固扫黑除恶专项斗争成果，深入开展粮食购销领域腐败问题专项整治，查处领导干部违规插手干预工程建设问题8件13人。扎实开展惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理问题专项治理，梳理问题线索123件，立案查处11件28人，公开通报曝光5起5人。扎实开展农村乱占耕地建房专项整治，约谈镇办“一把手”11人，实施第一种形态27人。紧盯灾后重建、农村困难群众温暖过冬物资保障等开展监督，发现并督促整改问题12个。聚焦“人盯人”+“防撤撤”工作开展监督检查26次，督促整改问题20个，下发通报4期，党纪政务处分10件12人，群众满意度和获得感不断增强。

深化政治巡察 震慑作用得到充分彰显

我们始终聚焦政治定位，坚持问题导向，改进巡察工作方式，常规巡察、专项巡察和机动巡察相互配合，注重巡察结果综合运用，凸显了巡察震慑和遏制治本作用。

实现十八届区委巡察全覆盖。按照中央和省、市委、市委巡察巡察工作要求，准确把握监督方向，重点突出“三个聚焦”，组织开展十八届区委第十二轮巡察，十八届区委“回头看”巡察，反馈“三个聚焦”方面问题274个，移交问题线索20件，整改问题270个，立案11件，党纪政务处分5人，坚持有覆必查和有效覆盖，完成十八届党委任期内巡察全覆盖。

开展专项巡察和机动巡察。按照省市巡视巡察上下联动工作要求，对5个涉粮部门和4个国有粮食企业开展粮食购销领域专项巡察，发现并督促整改问题33个。围绕作风建设、抓作风、促发展、防风险等五方面内容开展作风问题专项巡察。

不断强化整改和成果运用。配合区委组织部对十八届区委第六、七、九轮巡察反馈问题整改情况进行了监督检查，对6个综合评价“较差”单位的主要负责人实施警示谈话。开展十八届区委十一、十二轮巡察及“回头看”巡察反馈问题整改专项监督检查。中央、省委及市委巡视巡察共移交问题线索147件，办结145件，办结率98.6%，巡察质效得到有效提升。

严管厚爱并重 纪检铁军本领更加过硬

我们强化思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练，坚持严管和厚爱结合，做到刀刃向内，强化自我监督，锻造了一支高素质、专业化的纪检监察“铁军”。

加强学习提能力。制定专题学习计划，完善责任分工和任务分解，召开集体学习会议29次，开办党史学习教育专题读书班15期，领导讲党课2次。采取集中学习、党课教育、跟班学习、轮岗交流等方式强化干部培训，参加中省市市区业务培训39人次，举办全区纪检监察干部综合培训班两期260人次，开展省市上挂、下级跟班学习16人次。通过专题学习、岗位练兵、抽查考试等方式，努力补齐短板，提升依法素养。

增强力量强保障。扎实开展“三化建设”提升年活动，落实“三化”建设包抓责任，建成监督执纪谈话室29个，精简压缩机关内设机构2个，修订完善制度、流程62项，配齐镇办纪（工）委书记18个，专兼职纪检监察干部63名，选调补充工作人员35名。制定出台区直派驻机构考核及其组长考核办法，推荐提拔6名纪检监察干部到乡镇任职，完成纪检监察系统47人次职级晋升。开展系统内作风建设专项整治，教育引导纪检监察干部以党性立身做事，刚正不阿、秉公执纪、谨慎用权，不断提高自身免疫力。

刀刃向内改作风。带头加强十九届六中全会精神和党史学习教育的宣讲，引导纪检监察干部守初心、牢记使命、涵养境界情怀、强化斗争精神。加强自我监督，完善内控机制，严格执行监督执纪工作规则、监督执法工作规定，队伍执纪执法规范化水平不断提高。严格廉政鉴定，修订完善《关于党风廉政意见回复工作的暂行规定》，回复8545人次、756个集体廉政意见，否决51名个人和28个集体的拟表彰资格。完善基础档案，更新干部任免审批表99份，完善基本信息128条。坚持“刀刃向内”，处置纪检监察干部问题线索5件次。打造让党放心、人民信赖的纪检监察铁军。

鞍马犹未歇，战鼓催又征。新的赶考路上，我们将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在市纪委和区委的坚强领导下，以永远在路上的坚定执着，勇挑时代赋予的重任，不负人民寄予的厚望，以“踏石留印、抓铁有痕”的坚韧执着和“不吃老本、再立新功”的精神状态，踔厉奋发、笃行不怠，继续抒写忠诚、干净与担当，自觉运用党的百年奋斗历史经验推动纪检监察工作高质量发展，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。



督导检查惠民惠农财政补贴资金“一卡通”专项整治工作情况



督导检查疫情防控工作责任落实情况